

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

روزنامہ

ایڈیٹری

روشن دین ٹور

The Daily ALFAZL

قیمت

جلد ۱۸

۱۸۲ نمبر

۱۹۶۲

۲۵ جولائی ۱۹۶۲

۲۵ جولائی ۱۹۶۲

۲۵ جولائی ۱۹۶۲

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایۃ اللہ تعالیٰ انصرہ العزیز

کی صحت کے متعلق اطلاع

— محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب —

روہ ۵ رگت بوقت ۸ بجے صبح

کل حضور کو نزلہ اور بخار کی تکلیف میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے

افاقہ رہا۔ رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

اجباب جماعت خاص تو حیر اور التزام سے دعائیں کرتے ہیں

کہ مولے اکرم اپنے فضل سے حضور کو

صحت کاملہ و قابلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم امین

”تحریک جدید کیا ہے“

مذکورہ بالا عنوان پر ایک مضمون

ب زبان انگریزی محترم صاحبزادہ مرزا انور احمد

صاحب دیکھ اعلیٰ تحریک جدید نے تحفہ

کے مہر رسالہ کے لئے پرنٹنگ فرم فرمایا تھا

دفتر ذیل اسے الگ طور پر کتابچہ کی

صورت میں افادہ عام کے لئے شائع کروایا

ہے۔ جو صرف ایک کارڈ آفے پر مفت

بھیجا جا سکتا ہے۔

(دیکھ مال اول تحریک جدید روہ)

حلقہ منگل ضلع سرگودھا کی تربیتی کلاس

حلقہ منگل ضلع سرگودھا کی مجلس خدام لاہور

دیکھ منگل ضلع جوہیہ۔ ۱۵۲ شمالی سالانہ

کی تربیتی کلاس مورخہ ۸۔ ۱۰۔ ۱۹۶۲

بمقام مسجد احمدیہ منقہ برہی سے ان مجلس

کے تمام خدام و اطفال شریک ہو کر فائدہ اٹھائیں

نیز اجاب کرام سے بھی شرکت کی درخواست ہے۔

تذکرہ۔ دکان حلقہ منگل ضلع سرگودھا

قائدین مجالس خدام الاحمدیہ متوجہ ہوں

ہمارا سالانہ اجتماع قریب آگے ہے اور مرکز میں اس کے ابتدائی انتظامات شروع ہیں۔

لیکن چند سالانہ اجتماع کی وصولی بہت ہی کم ہے۔ تیز گزشتہ تین سال میں اجتماع میں شامل

ہونے والے خدام و اطفال کی تعداد بضعہ تالی تین گسے بھی بڑھ گئی ہے اور اخراجات

میں بھی اسی نسبت سے اضافہ ہوا ہے۔ لیکن اس کے مقابل پر چند سالانہ اجتماع کی آمد

میں خاطر خواہ اضافہ نہیں ہوا جس کی مدد سے بڑے بڑے اخراجات پورے ہو سکیں۔

امید ہے کہ امسال اللہ تعالیٰ سے بھی زیادہ خدام و اطفال اجتماع میں شرکت کے لئے

تشریف لائیں گے۔ اس لئے قائدین مجالس سے تقاضا ہے کہ اس چندہ کی اہمیت کو

پہچانتے ہوئے اس طرف توجہ اور خاص توجہ دیں۔ اور خدام و اطفال بھی سے چندہ سالانہ

اجتماع وصول کریں۔ اور مرکز میں بھیجائیں۔

دعوت نامہ خدام الاحمدیہ مرکز میں

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

ابتدا پر گھبرانا نہیں چاہیے ابتداء مومن کو اللہ تعالیٰ کے اور بھی قریب کر دیتا ہے

عبد اور استقلال سے کام لو اور خدا تعالیٰ سے ثبات قدم کی دعا مانگتے رہو

”جب اللہ تعالیٰ کسی آسمانی سلسلہ کو قائم کرتا ہے تو ابتداء اس کی جڑ ہوتے ہیں جو اس سلسلہ میں داخل ہوتا ہے

ضروری ہوتا ہے کہ اس پر کوئی نہ کوئی ابتداء آوے تاکہ اللہ تعالیٰ سے اور مستقل مزاجوں میں امتیاز کر دے اور

عبر کرنے والوں کے مدارج میں ترقی ہو۔ ابتداء کا آنا بہت ضروری ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اُحْسِبِ النَّاسِ

اِنْ يَتْرُكُوْا اِنْ يَقُوْلُوْا اٰمَنَّا وَهَمْ لَا يَفْقَهُوْنَ - کیا لوگ گمان کر بیٹھے ہیں کہ وہ صرف آنا کہنے پر ہی چھوڑ

دیئے جائیں کہ ہم ایمان لائے اور ان پر کوئی ابتداء نہ آوے ایسا بھی نہیں ہوتا۔ خدا تعالیٰ کو منظور ہوتا ہے کہ وہ

خدا رول اور کچھوں کو الگ کر دے۔ پس ایمان کے بعد ضروری ہے کہ انسان دکھ اٹھاوے۔ بغیر اس کے ایمان کا

کچھ مزاجی نہیں لتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ نے کو کیا کیا مشکلات پیش آئیں اور انہوں نے کیا کیا

دُکھ اٹھائے۔ آخر ان کے صبر پر اللہ تعالیٰ نے ان کو بڑے بڑے مدارج اور مراتب عالیہ عطا کئے۔ انسان

عبد بازی کرتا ہے اور ابتداء آتا ہے تو اس کو دیکھ کر گھبرا جاتا ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ نہ دنیا ہی رہتی ہے۔ اور نہ

دین ہی رہتا ہے مگر جو صبر کرتے ہیں اللہ تعالیٰ ان کے ساتھ ہوتا ہے۔ اور ان پر انعام و اکرام کرتا ہے۔ اس لئے کسی

ابتداء پر گھبرانا نہیں چاہیے۔ ابتداء مومن کو اللہ تعالیٰ کے اور بھی قریب کر دیتا

ہے اور اس کی وفاداری کو مستحکم بناتا ہے۔ لیکن کچھ اور خدا کو الگ کر دیتا

... اصل یہ ہے کہ جن کو اللہ تعالیٰ اس سلسلہ میں رہنے کے لائق نہیں پاتا۔ انکو

الگ کر دیتا ہے۔ وہ ایمان کے بعد مرتد اس لئے ہوتے ہیں کہ قیامت کو جب وہ

اپنے رفیق کو جہنم میں دیکھیں۔ تو انہی حسرت اور بھی بڑھے۔ اس وقت وہ کہیں گے

تو کاش ہم اپنے رفیق کے ساتھ ہوتے۔ ... خلاصہ یہی ہے کہ صبر اور استقلال

سے کام لیتا چاہیے اور خدا تعالیٰ سے ثبات قدم کی دعا مانگتے رہو۔“

(ملفوظات جلد ششم صفحہ ۹۹، ۱۰۰)

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۲۶ اگست ۱۹۶۲ء

مذہب اور سیاست

(قسط نمبر ۱)

پھر عملی سیاست کی شرطیں کچھ اس قسم کی ہے جہاں مودودی بڑے بڑے مشاظر بھی غلط چال چل جاتے ہیں اور خود بھی کھیلنے ہیں اور ایسے ساتھیوں کا بھی بیڑا غرق کر دیتے ہیں۔ آپ نے حضرت امام ابوحنیفہؒ کے بارے میں واقعہ تو سنا ہی ہو گا کہ ایک دن انہوں نے دیکھا کہ ایک بچہ کچھ بیٹوں کو کھیل گیا ہے۔ آپ نے اس کو سنبھال کر چلنے کی نصیحت کی تو بچہ نے جواب دیا کہ حضرت میں کھلا ہوں تو ایک بچہ ہی ہوں مگر دیکھئے اگر آپ مجھے تو آپ کے ساتھ ایک دنیا کھیل جائے گی۔ انہوں نے یہ سیاست ایک کھیل ہے۔ یہاں بڑی احتیاط کی ضرورت ہے اور سچی بات تو یہ ہے کہ اہل علم حضرات کا اس میں ایک ماہر کے طور پر حصہ لینا خود علم دین کے لئے جان کا طرہ امتیاز ہے بڑا خطرناک ہے مودودی صاحب سے عبرت حاصل کرنی چاہئے کبھی تو ہمارے اسلامی نظام ایک کلیاتی نظام ہے اور فاشیت اور اشتراکیت سے ملنا جملنا ہے مگر اب جمہوریت کا نعرہ لگانے ہیں۔ اپنی کتابوں میں تو کھلم کھلا تو اس سے اقتدار پر قبضہ کرنا ہمارے ہی نہیں بلکہ ضروری بناتے ہیں مگر ضرورت پڑتی ہے تو کہہ دیتے ہیں ہمارے دستور کی خلاف ورزی دیکھ لیجئے ہم آئینی حدود و حدود کے حوالے پر چلے ہیں۔ اس قسم کی مہیروں یا تہیوں جو پیشینگی جاسکتی ہیں۔ اسلام کے اصول جاودانی ہیں وہ وقت کے ساتھ تبدیل نہیں ہوتے رہتے اور کبھی کلیاتی اور کبھی جمہوری نہیں بن جاتے۔

انہوں نے اہل علم حضرات کے لئے عملی سیاست ایک بہت بڑی کھیل ہے جس سے بچنا مشکل ہی نہیں ناممکن ہے۔ اب اہل علم حضرات عملی سیاست سے الگ رہ کر بہت عقلمند بن کر کام کر سکتے ہیں اور سیاست کو اسلامی بیچ پر لانے کے لئے جدوجہد کر سکتے ہیں۔ اپنے تقویٰ سے صاحبانِ اقتدار کو نشانہ کر سکتے ہیں جیسا کہ اسلامی تاریخ میں عملی حقیقت ہمیشہ کرتے آئے ہیں کہ ان کے علم اور تقویٰ کے سامنے بڑے بڑے مسلمان بادشاہوں

کے سر جھک جاتے تھے اور غلطی خرابی بادشاہوں سے زیادہ ان کا حکم مانتی اور لوگ ان کے اشاروں پر جانیں تک قربان کر دیتے تھے۔ بعض لوگ کہا کرتے ہیں کہ فلاں جید عالم نے جہاد کیا فلاں یہ سیاسی کام کی اور فلاں نے وہ کام کیا۔ یہ ٹھیک ہے۔ جہاد جب فرض ہے تو اس میں حصہ لینا ہر مسلمان کا فرض ہے خواہ وہ عوامی ہو یا عالم دین۔ یہ کوئی تعینات بات نہیں ہے۔ بطور ایک مشرہ قوم ہونے کے ایک عالم دین بھی جہاد کے لئے مختلف ہے بشرطیکہ جہاد کی تمام شرائط موجود ہوں۔ سیدنا حضرت سیدنا احمد بریلویؒ نے اس کے سببوں کے خلاف جہاد کا علم بلند کیا کیونکہ آپ کے نزدیک جہاد کی شرائط موجود تھیں مگر انگریزوں کے خلاف انہیں کیا بلکہ ایک روایت کے مطابق اس کا بلکہ کا نام دیا۔ آپ مجدد و قائم وقت ہونے کی وجہ سے امام وقت تھے۔ آپ کا منصب صلیح تھا۔ بن لوگوں نے آپ کے ساتھ شائلی ہو کر جہاد باسبب کیا انہوں نے اپنا فرض ادا کیا۔ حضرت مجدد علیہ السلام نے کسی سے محض دشمنی کی وجہ سے جہاد کا بیڑا نہیں اٹھایا تھا۔ نہ آپ نے کسی خود ساختہ نظریہ کے لئے اہل کیا تھا بلکہ آپ نے اسلامی شریعت کے تقاضے کے مطابق اہل کیا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ وہ اشتراکیت کی طرف سے مبعوث ہوئے تھے اور اپنے وقت کے امام تھے۔ انہوں نے سیاست کا صحیح سلاطی معیار پیش کیا مگر یہ کام ہر خود ساختہ لیڈر کا نہیں ہے کہ وہ سیاست میں براہِ راست دخل دے کر اسلامی قوانین کو نافذ کرنے کی جدوجہد کرے۔ جو اہل علم حضرات ایسا کرتے ہیں وہ اپنا کام چھوڑ کر ایسا کرتے ہیں اس لئے خود بھی گمراہ ہوتے ہیں اور دوسروں کو بھی گمراہی میں ڈالتے ہیں۔ ابنتہ وہ سیاست بازی سے الگ رہ کر ملک و قوم کی بڑی خدمت بجا لاسکتے ہیں اور مسلمانوں کی رہنمائی کر سکتے ہیں۔ اگر وہ ایسا کریں اور سیاسی پارٹی بازی سے الگ رہیں تو وہ علم سیاست میں اسلامی اصولوں کو بطور ایک علم کے جاگ کر رکھتے ہیں اور جو وقت وہ

عملی سیاست میں متعلق کرتے ہیں وہ اس اچھے کام میں صرف ہو سکتا ہے۔ جب ہم ایسا مشرہ دیتے ہیں تو ہمیں لوگ اس سے چرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہر متفقہ خیرا تو ایسا ہی لیڈر بن سکتا ہے علماء کیوں نہیں بن سکتے۔ ہم کہتے ہیں کہ یہ اہل علم کی شان سے بہت پست ہے کہ وہ علم دین کا میدان چھوڑ کر سیاست ان پیشہ اختیار کریں۔ ایک دینی علم کا ماہر ایک سیاسی علم کے ماہر سے لحاظ اپنی شان کے بہت بلند ہونا چاہئے۔ وہ سیاسی لیڈروں کا رہنا ہونا چاہئے نہ کہ ان کا پیشہ۔

پھر اہل علم حضرات کے سیاست میں حصہ لینے سے ایک اور بڑی الجھن پیدا ہوتی ہے جو نہ تو ملک و قوم کے لئے مفید ہے اور نہ اسلام کے لئے۔ یہ وہی بات ہے جس کی طرف مدیر شہاب نے اشارہ کیا ہے۔

پہلے سوچنے کی بات یہ ہوگی کہ ہلکی معاملات میں داخل ہونے کی آرزو کرنے والے علماء اپنے اندرونی حوصلوں کو چکا کو اس میدان میں تشریح لارے ہیں یا مسلمانوں کے ایوان بریلوی، دیوبندی، اہل حدیث شیعہ اور سنی اور اس قسم کے دوسرے فرقوں کے مسائل کے متناظرانی، اٹھا کر سے متناظرانی کے فی الحال جن علماء کی طرف سے یہ اعلانات ہوتے ہیں وہ بریلوی مدرسہ کے متعلق ہیں اور مولانا محمد امجد علیؒ کو بین المسلمین منظور ہے کہ کئی میدانوں کے "تاریخ" بھی ہیں۔ اس کی سطح سے یہ سمجھنا دراصل شکل معلوم ہوتا ہے کہ دوسرے مدرسے ہائے فکر کا رویہ کیا ہوگا اور ان کے نزدیک ان حضرات کی کامیابی اسلامی نظریہ حیات کی کامیابی ہوگی یا عقائد کے ایک محدود گروہ کی علمائے کرام کی سیاست میں تشریف لانا یقیناً باعث برکت ہوسکتا ہے لیکن اس کے ساتھ ایک گڑھی منگھڑی ہے کہ علمائے کرام محدود عقائد کے علمبردار بن کر نہ آئیں بلکہ اسلام کے نام لیوا ہوں اور ان کی کامیابی محدود عقائد کی نہیں بلکہ پورے اسلام کی کامیابی سمجھی جائے۔" (مشہاب ص ۲۸)

یہ خدشہ ہے کہ انہیں یہ فکر حقیقت ہے کہ جو عالم دین بھی سیاست میں حصہ لے گا وہ اپنے فتنہ کا ہی نقطہ نظر کے حصہ لے گا کیونکہ وہ تو اپنے فرقہ کے بل بوتے پر ہی ممبر کا لئے جہاد جہاد کرے گا۔ کوئی دیوبندی یا کوئی مدوی ہرگز ہرگز مولوی محمد عمر چھوڑی کو دوٹو نہیں دے گا اور نہ کوئی بریلوی کسی دیوبندی امیدوار کو کامیاب ہونے دے گا۔ اس طرح براہِ دین اور دوسری غلط باتوں کا یہی نتیجہ اختلافات پر بھی اختیار پڑے گا جیسا کہ جس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ دین

ہم بھی زیادہ سے زیادہ انتشار کے مواقع پیدا ہوں گے اور جو جنگ و جدل اب مسجدوں کی ملکیت اور نماز کی ادائیگی کے طریقے پر مسجدوں میں ہونے ہیں وہ اتنی ہی بدقول اور بھرا سمبلیوں کے اندر بھی ہوں گے ہوں گے کیا اب مجھ ہونے ہیں چنانچہ شیعوں نے کئی بار کشش کی ہے کہ فلاں فلاں جہکوں پر شیعوں نے غمناک بھی ہوئی چاہئے اس کا نتیجہ وہی ہو گا جس سے مدیر شہاب ڈراتے ہیں مگر تو نہیں ڈرتے۔ کیونکہ اس چور دروازے کو کھولنے والے مودودی ہی سب سے پیش پیش ہیں۔

اور ان کی دیکھا دیکھی دوسرے فرقے بھی اسمبلیوں میں فرقہ دارانہ عوام کے ساتھ گھسنے کی خواہش کر رہے ہیں۔ چنانچہ وہ اپنی الگ الگ مکتبوں بنا رہے ہیں۔ شیعوں الگ اور دیوبندی الگ وغیرہ وغیرہ۔ اگر مودودی صاحب یہ براہِ منہ نہ پیش کرتے تو شاید ہماری سیاست فرقہ دارانہ جنگ و جدل سے پاک رہتی۔ یہ کہا کہ مودودی نے کوئی فرقہ نہیں ہے حقیقت کے خلاف ہے۔ کہا گیا بریلویوں اور دیوبندیوں اور کئی دوسرے فرقوں کے علمائے مودودیوں کے خلاف فتوے نہیں لکھے۔ صرف یہی بات ثابت کرتی ہے کہ مودودی بھی ایک الگ فرقہ ہے اور ان کا یہ کہا کہ وہ کسی فرقہ میں نہیں ہیں اس کی سطح سے اسرار غلط ہے کہ وہ خود دوسرے فرقوں کے مقابلہ میں ایک فرقہ ہے جو خود ایک الگ فرقہ ہو وہ دوسرے فرقوں کے خلاف ہوتا ہے کسی دوسرے فرقہ میں مل نہیں ہوتا۔

بہر حال اس وجہ سے بھی اہل علم حضرات کو سیاست بازی سے الگ رہنا چاہئے اس طرح وہ نہ صرف ملک و قوم کو نقصان سے بچاسکتے ہیں بلکہ اسلام کو بھی مزید انتشار سے محفوظ کر سکتے ہیں وہ اپنے اختلافات کو باہرین طرفین مساجد اور مکاتب تک محدود کر کے اس سے کہیں زیادہ قومی خدمت کر سکتے ہیں۔ جو وہ بزم خود اسمبلیوں میں جاکر کرنے کے دعویدار ہیں۔ اگر اس مودودی صاحب سیاست بازی سے تو بکر لیا تو وہ اسلام اور مسلمانوں پر بہت احسان کر سکتے ہیں کیونکہ انہوں نے جو غیر اسلامی نظریات اسلام میں کھیلنے کی جرات کی ہے وہ وہی سٹیج پر چل گئے جاسکتے ہیں اور ملک و قوم بلکہ عالم اسلام اس مصیبت سے بچ سکتا ہے جس میں انہی فاشی ڈیمینٹ نے اس کو ڈال دیا ہے۔ آج مسلمانوں اور عالم اسلام سے جو غیر مسلم اقوام کو تعصب اور دشمنی ہے وہ اسی غلط (باقی صفحہ پر)

سے اشد بے رحمی سے مسلمانوں کو بٹارتہ دیتے ہوئے اس سیرج موعود کے متعلق فرمایا تھا۔  
کیف تھا ماش امتی ہناتی  
اولھا وال مسیح ابن مریم  
فی اخرھا

یہ بی بی امت کیسے ہلاک ہو سکتی ہے بلکہ  
یہ اس کے آغاز میں ہوں اور سیرج موعود اس  
کے آخر میں مبعوث ہوں گے اس حدیث کے  
اقتضا پر ان مختصر میں وہاں آنے والے سیرج  
موعود کی شخصیت عظیم اور آپ کے اعمال  
کی طرف دروضہ الفاظ میں ارشاد فرمایا ہے کہ آئے  
سیرج موعود ایسے اسلام کے لئے کا رہتے  
نہیں سر انجام دے گا۔ امت محمدیہ کی  
کشتی کو طوفان موج اور طاعن امواج سے  
ٹکاتا ہوا کامیابی سے سال مقصد پر پہنچا  
دے گا۔ اور پھر حضرت رسول مقبول صلی  
علیہ وسلم نے مسلمانوں کو ختم دیتے ہوئے  
فرمایا۔

اذا رايت يومه تبا لعنه ولو  
جوا على الشلج حنانه  
تخافه الممدي  
دست احمد جزوہ ص ۱۳

کہ اسے مسلمانوں جب تم کو اس کے دیکھنے  
کی توقع ہو تو اس کی میت میں ضرور شامل  
ہونا چاہئے خواہ تم کو اس غرض سے لئے  
برت کے تودوں پگھلتوں کے لئے بھی چلو  
آئیڑے۔ کیونکہ امت اسلام میں آنے والا  
سیرج موعود خدا تعالیٰ کا خلیفہ اور جہدی ہوگا۔  
کس قدر دراج اور صاف اور صحتی الفاظ میں  
پیشگوئی موجود ہے جس کا ایک طرف تلقین  
اگر آئے گا ہے جہری موعود کے متعلق ہے۔ تو  
دوسری طرف فرزندان اسلام کے نام سرور کا  
کا پیام ہے۔ ہاں یہ پیام جس میں چرستان  
کے لئے درجائے سرور اور وہ اپنی زندگی ہے  
اور امن عالم کا قیام ہے۔

(۳)

نہ ہی تاریخ کا مطالعہ کرنے سے جانتے  
ہیں کہ تیرہویں صدی ہجری نصف کے وقت  
نہایت عالم کی طاعت سے اسلام کے عقائد  
یورش کا آغاز ہوا جس کے نتیجے میں مسیحی  
لحاظ سے مسلمانوں کی شان و شوکت دیر ختم  
ہو گیا۔ فرہمی نماز سے عیسائیوں نے اسلام  
کے فرہمی متفقہ اقت پر عظیم حملہ کیا مسلمانوں  
کو ان کے اعتقادات کے اٹھانے سے یکل  
کرتے لئے اسلام کے عقائد کو تباہ و برباد  
کہ دین سلسلہ شروع کیا۔ عیسائی پادروں نے  
نہایت بے رحمی سے مسلمانوں کو بٹارتہ دیتے ہوئے  
تخلو کو مجروح کرنے میں کوئی کسر باقی نہ رہی  
اعادینت کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے  
کہ سیرج موعود کا ظہور ایسے وقت میں ہوگا

# حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ

## اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا ظہور

مکرم شیخ فدا احمد صاحب منیر سابق مبلغ بلاغ عربیہ

(۱)

### سیرج موعود کا مقام

خدا تعالیٰ نے آئے والے سیرج موعود  
اور ہدی مبعود کے متن قرآن مجید میں یہ  
پیشگوئی فرمائی ہے کہ  
هو الذی ارسل رسوله  
بالهدی و دین الحق لیطہر  
علی الدین کلہ ولو کره  
المشکون

مفسرین قرآن نے تحریر کیا ہے کہ اسلام  
کے جس علیہ اور کامیابی کا اس آیت میں ذکر  
کیا گیا ہے۔ وہ سیرج موعود کے زمانہ میں ہی ہوگا  
چنانچہ امام ابن جریر آیت ہلاکی تفسیر میں تحریر  
فرماتے ہیں۔

"اسلام کا علیہ جسد ادیان پر  
میں جس مرم کے تودوں کے وقت  
ہوگا۔ تفسیر ابن جریر سورہ بصرہ  
مولانا محمد اسماعیل صاحب شیبہ فرماتے ہیں۔  
"فہر است کہ امتد لئے ظہور دین  
در زمان پیغمبر بوقوع آمدہ ہ اتمام  
آں از دست حضرت جہدی واقع  
خواہر گردید۔" درضیہ الامت لشیخ  
ہاں تفسیر کی مشہور کتاب بحار الافا  
جلد ۱۳، ص ۱۳۱ میں اس آیت کی تفسیر رقم ہے  
انھا نزلت فی الفاظ من  
ال محمد وهو الامام  
الذی لیطہرہ اللہ علی  
الدین کلہ۔

یعنی یہ آیت کہہ قائم آل محمد یعنی حضرت  
جہدی کے بارے میں نازل ہوئی ہے۔ اور یہ  
دی امام ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے سب ادیان پر  
خلیفہ عطا فرمایا۔

اس آئے والے سیرج موعود جہدی محمد  
کی نمایاں علامت یہ بیان کی گئی تھی  
ان لمہدینا ایتین لہ تکرنا  
منذ خلق السموات والارض  
ینکسف القمر لاول  
لیلۃ من روضان و تنکسف  
الشمس فی النصف منہ  
(دارالطبعی ص ۱۸)

مہدوت مسئلہ مطابق ۱۹۶۴ء میں حکم فرمایا تھا۔

اس دعوت کے تین سال بعد تین و قمر  
کا گواہی دینا آپ کے صادق اور مخالف اللہ  
ہونے کی برہان ساطع ہے اور وہ آسمانی گواہی  
ہے کہ جوہر سید شخص سے اس امر کا مطالبہ  
کر رہی ہے۔  
استمعوا صوت السعاد جہاد المسیح جہاد المسیح  
نیز لیشو تازہ میں آمد امام کا بکار  
اس آسمانی آواز کو سنو کہ سیرج آگے  
اور یقیناً مسیح آگے پھر ستور زمین آواز کہ  
کا یا ب امام ظاہر ہوگا۔

یہ وہ نشان ہے جس کا انہیں یہی  
جانتا۔ حضرت سیرج موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔  
"میں تیرہ کعبہ میں کھڑا ہو کر قسم  
لگا کہ کہہ سکتا ہوں کہ یہ نشان میری  
تصدیق کے لئے ہے نہ کسی ایسے  
شخص کی تصدیق کے لئے جس کی آج  
تک یہ نہیں ہوئی" (تھنہ گارڈیہ ص ۱۸)

(۲)

سرور کائنات حضور موجودات حضرت رسول مقبول

یعنی ہمارے ہمہی کے لئے دو نماز نشان  
ہیں۔ اور یہ وہ نشان ہے جو آسمان و زمین کی  
پیداؤں سے لے کر ایک تک ظاہر نہیں ہوئے۔  
چاند کو رمضان میں سبیل تاریخ کو گزرنے لگے گا  
اور سورج کو اسی رمضان میں دریا کی تاریخ  
کو گزرنے لگے گا۔  
قرآن کریم میں بھی اس واضح نشان کا  
ذکر سورۃ القیامت میں بریں الفاظ کی گئے ہیں  
جمع الشمس والقمر  
کہ سورج اور چاند کو الٹھا ہی ایک مہینہ  
میں گزرنے لگے گا۔  
اور اس آسمانی نشان کا ذکر بحیل میں بھی  
وارد ہوا ہے کہ

"اس وقت سورج اور ایک ہونگا  
اور چاند اپنی روشنی نہ دے گا۔"  
درج باب ۲۴ آیت ۲  
چنانچہ اس آسمانی شہادت کا ظہور اور اس  
پیشگوئی کا وقوع ہوا۔ اور چاند کو تیرہ اور  
سورج کو ۲۸ ماہ رمضان المبارک سال ۱۲۸۰  
مطابق ۱۹۶۴ء میں گزرنے لگا۔ حضرت مرزا  
غلام احمد صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دعویٰ

## حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی شہادتی کیلئے

### صورتہ کی تحریک

محترم صاحبزادہ مرزا غلام احمد صاحب مدظلہ افسار اللہ کریم  
گوشتہ سال الفضا نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ  
بنصرہ العزیز کی شہادتی کے لئے مسلسل چالیس دن صورتہ جاری رکھنے  
کی تحریک میں خدا کے فضل سے بڑھ چڑھ کر حصہ لیا تھا۔ حضور  
ایدہ اللہ تعالیٰ کی محبت پرستوں کو درجی آئی ہے۔ اس لئے  
میں پھر انہیں سے پزیر و راسیل کرتا ہوں کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ  
کی کائنات و ممالک شہادتی کی پزیر و دعاؤں کے ساتھ ایک بار پھر جاپس  
رونگ صورتہ جاری رکھنے کی اس تحریک میں حصہ لیں۔ تاہم اللہ تعالیٰ  
کی رحمت جوش میں آئے اور ہم عاجزوں کو پزیر و فرماتے ہوئے وہ  
حضور کو جسد کمال شہادتی فرمائے آمین

صورتہ کی رقم دفتر افسار اللہ کریم لہوہ میں بجا دی جائیں

خاکسار۔ مرزا غلام احمد

مدظلہ افسار اللہ کریم ۱۶ جولائی ۱۹۶۴ء

جیسا کہ صلیبی مذہب بامعروض پر ہوگا۔ چنانچہ  
 چرچ کی طرف سے اس امر کی کوشش کی گئی  
 تھی کہ سارے ہندوستان کو عیسائی بنا دیا  
 جائے اور حکومت برطانویہ کے ذمہ دار اور  
 اسی اس کوشش میں ان پادروں کے ہمتو  
 تھے چنانچہ برطانوی پارلیمنٹ کے ایک ممبر  
 مسٹر نیگلن نے تقریر کرتے ہوئے یہ کہا  
 "خداوند تعالیٰ نے ہمیں یہ دن  
 دکھایا ہے کہ ہندوستان کی سلطنت  
 انگلستان کے زیر نگیں ہے تاکہ عیسائی  
 کونخ کا جھنڈا ہندوستان کے ایک  
 سرے سے دوسرے سرے تک لہراتے۔  
 ہر شخص کو اپنا تمام تر وقت ہندوستان  
 کو عیب فہ بنانے کے عظیم الشان کام کی  
 تکمیل میں صرف کرنی چاہیے اور اس میں  
 کسی طرح تاہل نہیں کرنا چاہیے۔  
 مشہور پادری "جان بیوز" نے گزشتہ  
 صدی عیسوی کے نصف آخر میں ہندوستان  
 کے گورنر جنرل ہاٹن کے اثرات کے  
 موضوع پر لکھی دینے ہوئے یوں لکھی کہ۔  
 اب میں اسلامی ممالک میں عیسائیت  
 کی روز افزوں ترقی کا ذکر کرتا ہوں اس  
 ترقی کے نتیجہ میں صلیب کی چنگاڑ آج ایک  
 طرف لبنان پر نمودار لگن سے تو دوسری  
 طرف فارس کے پہاڑوں کی چوٹیوں اور اسکا  
 کا پانی اس کی چنگاڑ سے چمک چمک کر رہا ہے  
 یہ صورت حال پیش خیمہ ہے اس آئے دن  
 انقلاب کا کہ جب فنا ہے۔ دستا۔ نہر ان کے  
 شہر جہاں دیسور مسیح کے خدام سے آباد  
 نظر آتے ہیں گے رشتہ کو صلیب کی چوٹیوں  
 عرب کے سکوت کو چیرتی ہوئی وہاں بھی  
 پینچ گی اس وقت خداوند یسوع اپنے  
 شان گردوں کے ذریعہ مکر کے شہر اور غلام  
 کعبہ کے حرم میں داخل ہوگا اور بالآخر  
 وہاں اس حق و صداقت کی شادی کی  
 جائے گی کہ  
 "ایدی زندگی یہ ہے کہ وہ تجھ  
 خدائے واحد اور یسوع مسیح کو جاننا  
 جسے تو نے چھپایا ہے"۔ یہ وہ لکچر ہے  
 عیسائی پادری مصوم رسول کے موضوع  
 پر لکھی دیتے ہوئے حضرت مسیح کے خدائے  
 انداز سے بیان کرتے جو ہر امر حضرت باقی  
 اسلام کی ہنگام اور توہین کے مترادف ہوتا  
 عیسائی مذہب کی بنیاد دو با توہین پر قائم ہے  
 ۱۔ اولیٰ مسیح ۲۔ کفارہ  
 ۳۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
 والسلام نے اولین مسیح کا توہید کے لئے  
 انجیل کے یسوع مسیح کی سوا حق زندگی پر  
 زبردستی تنقید کی اور آپ نے اپنی منہ  
 کتب میں تحریر فرمایا کہ اس زندگی میں تو  
 وہ ایک کامل انسان بھی محسوس نہیں ہوتے

چہ جیسا کہ ان کو خدا ثابت کیا جائے۔  
 ب۔ باقی احمدیت نے مسیح علیہ السلام  
 کو ذات باقر اور سربراہ کثیر بنوں  
 ثابت کر کے اولین مسیح پر مذہب کاری  
 لگائی۔ باقی احمدیت نے جس تحقیقی رنگ میں  
 اس مسئلہ کو پیش کیا آج مذہبی شکر میں بھی  
 اس امر کا اعتراف کر رہے ہیں۔  
 کفارہ کے متعلق آپ نے وضاحت سے  
 فرمایا کہ مسیح صلیب پر نہیں مرا اور قرآنی  
 نظریہ ماقتلوہ و ماصدوہ بالکل درست  
 ہے بلکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ۲۰ سال کی  
 عمر میں فوت ہوئے اور ان کا صلیب پر نہ  
 مرنے ثابت کرتا ہے کہ وہ ملاحن نہ ہوئے  
 اور جب ملاحن نہ ہونا ثابت ہو گیا تو کفارہ  
 خود بخود باطل ہو گیا۔ نیز آپ نے نہایت فرمایا  
 کہ کفارہ خدا کی صفت عدل و رحم کے خلاف  
 ہے۔ عیسائیت کے خلاف آپ نے کئی کئی  
 تحریریں فرمائی ہیں کئی پادروں کے ساتھ  
 مباحثات بھی فرمائے۔  
 آپ نے اپنی جماعت کو بطور زمین  
 کے سرمایہ اور کس عزت سے تحریر کرتے ہیں۔  
 "جب تم مسیح کا مردوں میں داخل  
 ہونا ثابت کر دو گے تو اس دن تم مسیح  
 کو آج عیسائی مذہب دینا سے رخصت  
 ہو جاؤ۔" کفارہ کے جب تک ان کا خدا  
 فوت نہ ہو ان کا مذہب بھی فوت نہیں  
 ہو سکتا۔ (روحانی خزائن جلد ۳ ص ۱۰۸)  
 اسلام پر دوسرا حملہ ہوا وہاں  
 سرحدوں کی تحریک آری سماج کی طرف سے  
 ہوا۔ اس قوم کی معاشرت اور ثقافت صرف  
 اپنی قوم تک ہی محدود تھی کسی کو اپنے  
 مذہب کی تبلیغ کرنا گناہ سمجھے تھے مگر کچھ  
 انہوں نے بھی اسلام پر حملے کرنے شروع کر  
 دیئے۔ یہ مذہب ہر امر مذہب بن پرستی  
 اور ذات پات کے امتیاز کا مذہب ہے۔  
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 کے زمانہ میں سوائے موصوفی عقیدہ حیات تھے  
 آپ نے ان کو مقابلہ کے لئے بلا یا کئی آریہ  
 پینڈو توں سے مناظرات کئے۔ کتب تحریر  
 فرمائیں اور اسلام کے خلاف آریہ سماج  
 کے مسموم اعتراضات کا دندان شکن جواب  
 دیا۔ چنانچہ آپ نے آریہ سماج کی جو طر  
 لیا اور کیا کہ ان کو اعتراف کرنا پڑا۔  
 "مرزا غلام احمد نے اس وقت  
 سے پورا پورا فائدہ اٹھایا اور آریہ  
 کے خلاف ایسا زہر ملا لٹھ پھر لکھا کہ  
 جس نے مسلمانوں کے دلوں میں آریہ  
 دھرم کے متعلق نفرت پیدا کر دی  
 (آریہ سماج اور ہمارے مسلمانوں)  
 ہندوستان میں آریہ سماج کے اسلام  
 کی جو شدید مخالفت کی وہ سب بد اعمال

باقی احمدیت نے اس مذہب کا رد کرتے ہوئے آریہ سماج  
 کے مختلف رشتہ جوں کو صرف چیلنج دے کر مکت کر دیا  
 بلکہ مختلف نشانیوں اور پیشگوئیوں سے ان باتوں  
 فرمائی چنانچہ ان حالات کو الٹ کے پیش نظر حضرت  
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات پر مولانا  
 ابوالکلام آزاد نے تقریر کیا:  
 "ان کی یہ شخصیت کہ وہ اسلام کے عقین  
 کے بر خلاف ایک نئے صلیب پر نیکل کے  
 فرض پورا کرتے رہے ہی خود کرتی  
 ہے کہ اس احساس کا کھلم کھلا  
 اعتراف کیا جائے۔  
 مرزا صاحب کا لٹریچر مسیحیوں اور  
 آریہوں کے مقابلہ پرانے سے ظہور میں آیا۔  
 قبول عام کی مسند حاصل کر چکا ہے اس  
 لٹریچر کی قدر و عظمت جب کہ وہ اپنا  
 کام پورا کر چکا ہے میں دل سے تسلیم کرتی  
 ہوتی ہے۔"  
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا دعویٰ  
 غیر معمولی اہمیت کا حامل تھا تمام مذاہب عالم کے ساتھ  
 آپ کا مقابلہ تھا اور آپ کا نشان تھا کہ حجۃ الہین  
 یعنی ایسا اسلام۔ اس بلند بالا مقصد کے پیش نظر  
 آپ نے یہ تحقیق کثرت فرمایا کہ حضرت باانا تک  
 دراصل ایک مسلمان بزرگ اور دلیاوس سے تھے۔ اس  
 اہمیت کی بنیاد حضور کے ایک کشف پر تھی اس  
 کشف کے بعد ایسے تاریخی حقائق سامنے آئے اور  
 آپ نے مسیح مذہب کے متعلق ایسی علمی ریسرچ فرمائی  
 جس کی بنا پر یقین طر پر ثابت ہو گیا کہ وہاں حضرت  
 باانا تک مسلمان تھے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
 والسلام کو اس امر کے ثابت کرنے میں اس قدر تڑپا کہ  
 اور شغف تھا کہ آپ نے ہنسی نہیں ڈیہا باانا تک  
 تشریح لے گئے اور باانا تک صاحب کے پورے کو اپنی  
 آنکھوں سے جانک دیا۔ اور اس کی صحیح تصویر کشی کے  
 دینا کے سامنے اس تحقیق کو پیش فرمایا کہ باانا تک مسلمان  
 تھے۔  
 یہ تحریر پورے کی ہے اک زبان۔  
 مسودہ زبان سے کہے کی بیان  
 کہ دین خدا دین اسلام ہے  
 جو ہر ملکہ اس کہ بہ انجام ہے  
 (درشیں)  
 اس پورے کے متعلق حضور فرماتے ہیں:-  
 "اور ثابت ہو گیا کہ تمام جگہ سترہ ان  
 ہی لکھا ہوا ہے اور کچھ نہیں کسی  
 جگہ سورۃ فاتحہ لکھی ہوئی ہے اور  
 کہی جگہ سورۃ اخلاص اور کسی جگہ  
 قرآن تشریف کی یہ تشریح تھی کہ قرآن  
 خدا کا پاک کلام ہے اسے ناپاک لوگ  
 ہاتھ نہ لگائیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ  
 خدا تعالیٰ نے اسلام کے لئے باانا  
 صاحب کو ایسا سینہ کھول دیا تھا کہ  
 وہ اللہ اور رسول کے عاشق زار

ہر گئے تھے"۔ (سنتین)  
 آپ نے اس تاریخی حوالہ کو مد نظر رکھ کر  
 تاریخی حقائق عقلی اور نقلی دلائل سے ثابت کر دیا کہ  
 حضرت باا صاحب مسلمان تھے۔  
 یہ وہ عظیم الشان ریسرچ ہے جو مسیح موعود  
 نے دنیا کے سامنے پیش فرمائی اور کچھ مذہب  
 پر تمام حجت فرمائی اور اسلام کو بول بالا کیا  
 ۵  
 ۱۸۸۹ء میں آپ نے مابین صلیب کو مخاطب  
 کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ کمانی کی فتح چوں اور اسلام  
 کے لئے پھر اس تازی اور رزنی کا دن آئے گا جو  
 پہلے دوقوں میں پکا ہے اور وہ آنتاب اپنے پورے  
 کمال کے ساتھ چڑھے گا جیسا کہ پہلے چڑھ چکا  
 ہے" (فتح اسلام)  
 آج کے جماعت احمدیہ علمی فعال جماعت  
 کی بنیاد رکھ کر عظیم الشان مذہبی لٹریچر پیدا کر کے ایسا  
 اسلام کے لئے فضا ایسی سازگار بنا دی کہ یہ کپسا  
 جا سکتے ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ  
 پیشگوئی پوری ہوئی کہ  
 ۱۔ ھلاک اللہ فی زمانہ  
 الملل کلھا الا الاسلام  
 یعنی اللہ تعالیٰ مسیح موعود کے زمانہ  
 میں اسلام کے سوا تمام مللوں کو مٹا دے  
 دلائل کے ماور کہ دے گا۔  
 ۲۔ ہاں حضرت مرزا غلام احمد فرماتے ہی کہ ذریعہ  
 اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا ظہور ہوا ہے اور آپ ہی  
 قرآن کریم اور احادیث نبویہ کے مطابق مسیح موعود  
 ہدی محمود ہیں۔ مبارک ہے وہ جو اس موعود عالم  
 کو مستقبل کے فضا کھلائی رکھا اور حاصل کرتے ہیں  
 (شیخ ذراحد تفسیر سابق ملینے با دعر بیہ)  
 کامیابی اور درخواست دعا  
 میری ہمشیرہ امرا علی بنت ملک محمد شفیع  
 صاحب مرحوم اہل بیت کے گمشدہ اہل خانہ میں  
 خدایا کہ مہربان حاصل کیے اور اس سال میرٹھک  
 کے امن میں شمولیت کر رہی ہے۔  
 احباب جماعت ہندگان سلسلہ اور درویش  
 تارکین سے عزیزہ کی احسان خدایا کہ مہربان  
 لئے خاص طور پر دعا کی درخواست ہے۔  
 (لطیف احمد سر در جناح کلان لائل پور)  
 نوٹ:- اس خوشی میں کوہ ملک لطیف احمد  
 صاحب سر در لے لی ایڈیٹنگ، جناح کلان  
 لائل پور نے ایک مستحق نامہ خطبہ بزم ہزار کا لیا  
 ہے۔ ۱۷۱۰ھ سن الجوار۔  
 (منبر افضل)  
 تزیین زرا و دستخط اور سے متعلق  
 فضل  
 سے خط و کتابت کیا کر رہی

# ایک غلطی کی تصحیح

(مکرّم پر قدسیر بشارت الرحمن صاحب ایم۔ اے)

الفضل پورہ ۳۱ جولائی ۱۹۶۲ء صفحہ ۱۰  
کالم میں قرآن کریم کی مندرجہ ذیل آیت نقل کی گئی ہے۔

وَمَا كُنَّا مَعَدِّينَ حَتَّىٰ  
تُنزِلَ السُّورَةَ أَوْ تَأْتِيَنَا  
الْبُرْهَانُ قَرِيبًا أَمْ مَنَّا  
بِمَنزِلِهَا أَنْفُسُهُمْ أَفِيهَا  
تَحَقَّقَ عَلَيْهِمَا الْقَوْلُ فَمَنْزِلُنَا  
تَدْمِيمًا وَكَمْ أَهْلَكْنَا  
مِنَ الْقُرُونِ مِن بَعْدِ نُوحٍ  
وَكَيْفَ يَدَّبُّ بُدْؤُوبٍ  
عِبَادًا بِدَلِيلٍ أَلَيْسَ  
(نجم اسرئیل ۱۸)

اور اس کا ترجمہ یہ کیا گیا ہے۔  
”اور ہم غراب دینے والے نہیں جب تک ہم ایک رسول مبعوث کر کے پہلے انبیاء نہیں کر لیتے اور جب ہم نے کسی نبی کو ہلاک کرنے کا ارادہ کیا ہے تو ہم اس نبی کے مترقبین کو حکم دیتے ہیں کہ وہ اس نبی میں شق و خور کریں پھر قول اس پرورا جو جاتا ہے پھر اس کو بھی طرح پر باد کرتے ہیں اور ہم نے نوح کے بعد کتنی ہی قوموں کو چاک کر دیا ہے اور اللہ تعالیٰ کافی ہے کہ وہ اپنے بندوں کی خوب خبر رکھنے والا اور خوب دیکھنے والا ہے۔“  
یہ ترجمہ غلط ہے۔ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کسی قوم کو شق و خور کرنے کا حکم نہیں دیتا۔ جیسا کہ قرآن کریم سے فرماتا ہے۔

قُلْ إِنَّمَا حَرَّمَ رَبِّيَ الْفَوَاحِشَ  
مَّا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطَنَ  
وَاللَّيْمَ وَالْبَغْيَ وَيُغْنِي  
عَنِ الْعَقْرِ وَأَنَّ أَكْثَرَ  
مَالِكُمْ يَنْزِلُ بِهِ سُلْطَنًا  
وَأَنَّ لِقَوْلِ اللَّهِ عَالِي اللَّهِ  
مَالًا لَّتَعْلَمُونَ

(الاعراف آیت ۳۱)

یعنی تو کہے کہ میرے رب نے حرام کیا ہے صرف بڑے اعمال کو خواہ وہ ظاہر ہوں یا چھپے ہوئے اور گناہ کو بغیر حق کے سرکش کرنا اور اس بات کو کہ تم اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی ایسے وجود کو جس کے لئے اس کے کوئی دلیل نہیں اتاری شریک قرار دو اور اس بات کو بھی کہ تم اللہ تعالیٰ کی طرف ایسی باتیں منسوب کرو جن کی حقیقت کو تم نہیں جانتے۔

اور اسی طرح اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں ایک دوسری جگہ فرماتا ہے کہ:-

وَإِذَا قُلْتُمْ فَاحِشَةً قَالُوا  
وَجَدْنَا عَلَيْهَا آيَاتِنَا وَاللَّهُ  
أَمْرًا يُدْرِكُ الْبُحْرَانَ إِنَّ اللَّهَ  
يَأْمُرُ بِالْعَفْوَ وَاللَّهُ وَهْدٌ  
عَلَىٰ الْبَلَدِ مَا لَأَتَعْلَمُونَ هَٰذَا  
أَمْرًا يُبَاطِلُ رِجَالًا وَنَسَبًا

یعنی جب وہ (کافر) کوئی برا کام کرے، اس کو دیکھتے ہیں ہم نے اپنے باپ دادوں کو اسی پر پایا تھا اور اللہ تعالیٰ نے اسی کا حکم دیا ہے۔ تو کہہ دے اللہ تعالیٰ، کبھی بری باتوں کا حکم نہیں دیتا۔ کیا تم اللہ تعالیٰ کے متعلق وہ باتیں جھوٹے طور پر کہتے ہو۔ جو تم نہیں جانتے۔ کہہ میرے رب نے انصاف کا حکم دیا ہے۔  
سو ثابت ہوا کہ اللہ تعالیٰ کسی کو برائی کا حکم نہیں دیتا بلکہ ہمیشہ نیکی کا حکم دیتا ہے۔  
برائے انسان خود اپنی مرضی سے ہی کرتا ہے۔

اب آیت مندرجہ بالا کو دو ترجمہ جو حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ”تفسیر صغیر“ کیا ہے۔ ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔  
”اور جب ہم کسی نبی کو ہلاک کرنے کا ارادہ کریں تو پہلے ہم اس کے آسودہ حال لوگوں کو (نیکی کا حکم دیتے ہیں جس پر وہ (انسان) اس (نبی) میں نافرمانی (کی راہ) اختیار کر لیتے ہیں۔ تب اس نبی کے متعلق ہمارا حکم پورا ہوتا ہے اور ہم اُسے پوری طرح تباہ کر دیتے ہیں۔“  
(نجم اسرئیل آیت ۱۷)

اس آیت پر حضور نے حاشیہ میں مندرجہ ذیل نوٹ بھی دیا ہے۔

”اس آیت کے بہت غلط معنی کے ساتھ ہی بین حضرت ابن عباس نے اس کا صحیح مفہوم نکالا ہے۔ جسے سب اعتراض دور ہو جاتے ہیں (دیکھو بجز جلد ۱ صفحہ ۱۷۱) ہم نے اسی کے مطابق ترجمہ کیا ہے۔“

## درخواست دعا

خاکا رنگی ایدہ علیہ السلام بارہ ضعف قلب اور ہائی بلڈ پریشر سے لبا عرصہ سے بیمار ہیں۔ باوجود ہر قسم کے علاج معالجہ کے کوروری دن بدن بڑھ رہی ہے۔ احباب کرام ان کی کامل صحت یابی کے لئے دعا کریں۔  
(خاکا فرخ محمد شریا عفا اللہ عنہ)

# آپا عائشہ مرحومہ

(مکرّم چوہدری احمد لاجات صاحب امیر جماعت احمدیہ راولپنڈی)

آپا عائشہ مرحومہ جو خاندان حضرت مسیح پاک میں ”عائشہ“ کے نام سے معروف تھیں۔ مرحومہ مولانا رحمت علی صاحب ماسابین مبلغ ائذ نبی کی بیوی۔ حضرت بابا محمد حسن صاحب داغدار جن کو اللہ تعالیٰ نے سب سے اول رحمت کرنے کی سعادت بخشی اور جن کا وصیت نمبر انعامی ہے۔ اور حضرت ختی مہر العزیز صاحبہ ۲۲ اوجوی جن کا شمار ۳۱۳ صحابہ میں تھا کی بیٹی۔ اور حضرت میرویس محمد الدین صاحب سابق مبلغ لندن و امریکہ حال حاضر تعلیم کی نسبت بہن تھیں۔

وہ لاہور سے اپنے چھوٹے بیٹے کے اہلکار پر تبدیل آب و ہوا کے لئے مورخہ ۲۱ برآمدگی صبح ۸ بجے بذریعہ ”نیورود“ عازم مری ہوئیں۔ مندرہ سٹیشن پر پہنچ کر طبیعت کسی قدر خراب ہو گئی اور جب لاہور کے قریب ٹوین ہی میں تین بجے بعد دوپہر قلب کی حرکت ساقط ہو جانے کی وجہ سے اپنے مالک حقیقی سے جا ملیں۔

اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ  
الطباع طے پر میت راولپنڈی سٹیشن سے گھرائی گئی۔ احباب جماعت نے اس صدمہ کو اپنا صدمہ سمجھتے ہوئے پوری مدد دی کا اظہار کیا۔ ردا لگی سے قبل ۱۰ بجے رات نماز جنازہ ادا کی۔ گیارہ بجے رات بذریعہ ٹرک براہ راست ردا لائی ہوئی۔ اور خوش قسمتی سے ایسے وقت ریلوے پہنچے جب کہ اصحاب ابھی جلسہ سیرۃ النبی کے آخری خطاب کے سننے میں محو تھے۔ اختتام جلسہ پر ہزار ہا اٹالیان ریلوے نماز جنازہ ادا فرمائی۔ بعد از نماز ظہر اس موقعہ کے حمد حضرتی کو بہشتی مقبرہ میں ان کی آخری راحت گاہ میں سلا دیا گیا۔ اور وہ اپنے مالک حقیقی کے پاس

ایدہ زندگی بسر کرنے کے لئے جا رہے تھیں۔ مرحومہ کے خاندان میں زندگی کے ستر برس نصف سے زیادہ عرصہ تک اعلائے کلمۃ اللہ کے لئے اپنے گھر سے باہر خدمت دین بجالانے رہے۔ اس لیے عرصہ غیر عارضی میں مرحومہ نے نہایت صبر۔ استقلال اور وقت شناسی سے اپنی زندگی بسر کی۔ اور ہر وقت خدمت دین کے لئے اپنے آپ کو موجود رکھا۔ اکثر بچوں و عورتوں کو قرآن کریم پڑھا نا۔ مجتہاد اللہ کے زیر نگرانی بہنوں سے ذمیگی چھندہ اور دوسرے نیک کاموں میں مصروف رہنا ان کی عادت ثابتہ میں چلی تھی۔

حضرت مسیح پاک کے حافظان کے افساد خصوصاً حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت کا جذبہ تو عشق کی حد تک پہنچا ہوا تھا اور اسی وجہ سے ان کو ہر موقعہ پر خدمت بجالانے کی سعادت حاصل ہو جاتی تھی۔ آپ کو ایسا اظہار احمدی رضاعی والدہ ہونے کا شرف حاصل تھا۔

خدمت نگراری کا بیلبو بھر نمایاں تھا جس کے ذریعہ خلق خدا کی ہمدردی میں اکثر شہمک رہتی تھیں۔ دوسرے ناداروں کی خفیہ مدد کرنے کے لئے تیار۔ دعائیں کرنے میں خاص شغف تھا۔ دعا سے اللہ تعالیٰ ان کو اپنے جوار رحمت میں لگے دے۔ ملاج بلذخرا سے ادران کی اولاد کو ان کے صفات سے متصف فرمائے۔ آمین  
تمام رشتہ دار جو اس موقع پر ریلوے پہنچے حضرت ام متین نے سب کا اجماعاً نوازی فرما کر ہمدردی کا سلوک فرمایا۔ جزا اللہ تعالیٰ  
دعا کار احمد رحمان مئی ۱۹۶۲ء راولپنڈی

## سید

تلفیق، صبر کی وجہ سے جس کو بعض غلط مسلمان اہل علم حضرات نے فتح اعوج کے زمانہ میں تاریخ کے صفحات پر کھاسا ہے اور جس کے آج صرف مودود ہی علم بردار ہیں۔ انہوں نے مسلمان غلامانہ تن کی عیوب کی اس کو شش پر پائی پھیر دیا ہے جو وہ اسلام کو ایک امن کا بیجا نام ثابت کرنے کے لئے کر رہے تھے۔ طاقت

## بقیہ ص ۲

کے بن پر علی اختیار پر تفر کرنے کی تلقین تو ایسی ہے کہ کوئی نام کی حکومت بھی اس کو برداشت نہیں کر سکتی اور نہ اس کو کرنا چاہیے۔ خاص کر اس لئے کہ یہ خیالی اسلام کی نافرمانی اور تفریب ہے کہ وہ تلواریں کے بغیر زندہ نہیں رہ سکتا۔ اور نہ ہی دنیا کی تلواریں قلب رانی کے بغیر حقیقی اسلام کی تعمیر ہو سکتی ہے۔ اسلام قیامی کا نذر نظر کرنا کے لئے ایسا ہے جو جائگاہ میں خود اسی

## ولادت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مورخہ ۲۲ جولائی ۱۹۶۲ء بروز جمعہ صبح پوری صاحبہ امین صاحبہ بنزل سیکرٹی جماعت احمدیہ حلقہ راولپنڈی پوری لاہور کو پہلا فرزند عطا فرمایا ہے۔ احباب جماعت دور دینان نادیان حد نجاست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نوزید کو اپنے فضل سے محبت و دعائیت کے ساتھ عموماً درخشا کرے۔ نیک اور سلسلہ کا سچا خادم بنائے آمین۔ (عبداولاب خان سیکرٹری مالی حلقہ راولپنڈی شکر ٹریڈنگ کمپنی پوری لاہور)

# یوم سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک تقریب پر مختلف مقامات پر احمدی جماعتوں کے جلسے

## جماعت احمدیہ سیالکوٹ

مورخہ ۲۲ جولائی بروز بدھ "یوم سیرت النبی" منایا گیا۔ جس کے تحت جماعت احمدیہ شہر سیالکوٹ کے زیر اہتمام "جلسہ سیرت النبی" جامع مسجد احمدیہ میں بعد نماز مغرب پورے اہتمام کے ساتھ انفاذ پذیر ہوا۔ جامع مسجد احمدیہ کو زرق برق جھنڈیوں، دلاویز قطعات، رنگ برنگ حقوں، بیلبوں، ٹیوب لائٹیوں سے مزین کیا گیا۔ جس سے مسجد بے حد نورانی ہوئی تھی۔ یہ کام مجلس افعال الاحمدیہ شہر سیالکوٹ نے سر انجام دیا۔

جلسہ سیرت النبی کا آغاز زیر صدارت محکم باپو تاجم دین صاحب امیر جماعت احمدیہ ضلع سیالکوٹ تلاوت قرآن پاک سے ہوا۔ جو کہ عزیز عبدالرحیم خالد دھپل نے کی۔ محکم سید احمد علی شاہ صاحب سیالکوٹی مری سلسلہ احمدیہ ضلع سیالکوٹ نے رسول کریم صلی علیہ وسلم کی حدیث میں حضرت ڈاکٹر میر محمد امین صاحب کی نظم "علیہا الصلوٰۃ علیک السلام" خوشحالمانی سے پڑھی۔ اور بعد میں حضرت غلام الدین تبسم (دھپل) نے بھی کلام مجود سے ایک نظم پڑھی۔ محکم سید احمد علی شاہ صاحب نے "رسول اکرم صلی علیہ وسلم کے اخلاق فاضلہ اور حیات طیبہ" پر ایک گفتہ تقریر کرتے ہوئے احباب جماعت و دیگر مسلمانوں سے پُر زور اپیل کی کہ وہ آنحضرت صلی علیہ وسلم کی پاک تعلیم پر عمل پیرا ہوں اور ان کی حیات طیبہ کے مطابق اپنی زندگیوں کو فلاح اسلامی دیکھنے سے ڈھکیں۔ عزیز مبین الدین دھپل نے بھی "رسول کریم کے اسوہ حسنہ کے موضوع پر حاضرین کی تفریحی محکم شیخ ارشد علی صاحب ایڈووکیٹ نے ایک گفتہ "رسول کریم کے اخلاق فاضلہ اور پاک تعلیم" کے موضوع پر تقریر فرمائی۔

بعد عزیز سید علی احمد عارذ (دھپل) نے ۱۰ منٹ تک "رسول کریم صلی علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ اور دوسرے انبیاء و کرام پر آپ کی کیفیت" کے عنوان پر تقریر کرتے ہوئے اس بات کو ثبات کیا کہ زندہ نبی حضرت محمد صلی علیہ وسلم کی زندگی و زندگی و سیرت اسلام اور زندہ کتاب، قرآن پاک ہے۔ عزیز کے بعد محکم سید احمد علی شاہ صاحب سیالکوٹی مری سلسلہ احمدیہ ضلع سیالکوٹ نے اپنی تقریر میں آنحضرت صلی علیہ وسلم کی حیات طیبہ اور قرآن پاک کی تعلیم کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالتے ہوئے دو جگہ ایسا کلام پر آپ کی کیفیت اور برکت کو ثابت کرنے کا جامع الفاظ میں بیان کیا اور ساتھ ہی اس بات کو ثابت کیا کہ اس زمانہ میں جماعت احمدیہ قرآن کریم اور آنحضرت صلی علیہ وسلم کی تعلیم کو از سر نو اجاگر کرنے کے لئے کوشاں ہوئی ہے۔

## جماعت احمدیہ ساگلہ

بتاریخ ۲۲ جولائی بعد نماز مغرب زیر صدارت چھوٹی تقریباً صبح امیر جماعت احمدیہ ساگلہ میں محکم احمدیہ ساگلہ میں جلسہ سیرت النبی صلی علیہ وسلم منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن مجید ڈاکٹر محمد عبدالکریم صاحب کی اور خاکسار نے خوشحالمانی سے نظم پڑھ کر سنائی۔ عزیز محمد اقبال صاحب نے سیرت طیبہ پر مضمون پڑھا۔ بعد ازاں شیخ عبدالرشید صاحب آف نڈرہ نے انجیل، حال ساگلہ میں نے تحریک سیرت النبی صلی علیہ وسلم کی اہمیت پر مدلل تقریر فرمائی۔ آخر میں صاحب صاحب صدر نے اپنی صدارتی تقریر میں آنحضرت صلی علیہ وسلم کی پاکیزہ زندگی پر روشنی ڈالی اور دعا پڑھ کر جلسہ برپا ہوا۔ اس وقت حاضرین نے شریف لائے ہوئے تھے۔ مستورات کے لئے پردہ کا انتظام تھا۔ (میسٹرس ایڈووکیٹ مری مال جماعت احمدیہ ساگلہ) تاہم مجلس خدام الاحمدیہ ساگلہ میں

## جماعت احمدیہ پاکپتن

مورخہ ۲۲ جولائی بروز بدھ بعد نماز صبح سیرت النبی صلی علیہ وسلم کی تلاوت اور خاکسار نے حضور نبی کریم صلی علیہ وسلم کے اقوال اور احادیث سے موجودہ معاشرہ کی اصلاحی پہلو پر روشنی ڈالی اور معاشرہ کی اصلاح کی طرف توجہ دلائی۔ جلسہ ۹ بجے ختم ہوا۔ (غلام احمد امیر جماعت احمدیہ دہلی)

## جماعت احمدیہ جوہر آباد

مورخہ ۲۲ جولائی ۱۹۶۷ء مجلس خدام الاحمدیہ جوہر آباد نے سیرت النبی صلی علیہ وسلم کی مبارک سیرت محمد علیہ وسلم کی زیر صدارت شروع ہوا۔ جلسہ کا آغاز خاکسار نے تلاوت قرآن کریم سے کیا۔ بعد میں محکم فضل الرحمن صاحب نے آنحضرت صلی علیہ وسلم پر سلام کے عنوان سے ایک نظم پڑھی۔ اس کے بعد محکم نیک شریف احمد صاحب نے آنحضرت صلی علیہ وسلم کی اسوہ حسنہ بیان کی۔ اس کے بعد محکم شیخ سعادت احمد صاحب نے بھی آنحضرت صلی علیہ وسلم کی سیرت بیان فرمائی۔ محکم صدر صاحب نے اپنے صدارتی خطاب میں حاضرین کو نصیحت فرمائی کہ وہ آنحضرت صلی علیہ وسلم کے اخلاق فاضلہ سے سبق حاصل کرتے ہوئے اپنے اندر بھی تبدیلی پیدا کریں۔ جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ (فضل حسین قائد مجلس خدام الاحمدیہ جوہر آباد ضلع رگودا)

صلی اللہ علیہ وسلم منایا گیا۔ شام سے قبل ایک جلوس کے ترتیب دیے مختلف جگہوں کے پیکر کاٹے گئے۔ شہر فضل بھیرو تک جا رہا گیا۔

شام کی نماز کے بعد جلسہ منعقد کیا گیا۔ تلاوت قرآن اور نفلوں کے بعد افضل حسین مندوب ہفتابین پڑھ کر سانسے گئے۔ اور مسجد میں جہازوں کا کیا گیا۔

(خاکسار سید داؤد مظفر شاہ پریزیڈنٹ جماعت احمدیہ خٹک ایسٹ)

## جماعت احمدیہ بستی سہلوانی

مورخہ ۲۶ جولائی کو جماعت احمدیہ بستی سہلوانی کا جلسہ منعقد ہوا۔ جس کے کل تین اجلاس ہوئے۔ جن میں محکم صاحب مولوی عبدالرحمن صاحب مشیر اور محکم مولوی عبدالرحمان صاحب شاہ پور مری سلسلہ احمدیہ اور محکم مولوی عزیز محمد صاحب (پہرا) اور محکم مولوی گل خان محمد صاحب مولوی انصاف نے تقریریں کیں۔ اور نہایت احسن بیلابیل میں توجہ دہانی کی گئی اور آنحضرت صلی علیہ وسلم کی بلند شان اور ارفع مقام پر روشنی ڈالی۔ نیز آنحضرت کی سیرت طیبہ کے واقعات بیان کر کے آنحضرت کا اسوہ حسنہ اپنانے کی تلقین کی۔ اسی طرح جماعت احمدیہ کی ساری دنیا میں اسلامی تبلیغ اور سماجی جھیل کا تذکرہ کیا۔ قرآن کریم اور عدوہ نقلیں پڑھنے والے بچوں میں خاکسار نے انعام تقسیم کیا۔ غیر احمدی احباب بھی ہر اجلاس میں بے یقینی شرکت فرماتے رہے۔

جلسہ لاؤڈ سپیکر، شانامیہ اور مستورات کے لئے پردہ کا انتظام تھا۔ جماعت ہڈانے معزز ہمالوں کے قیام و طعام کا عمدہ انتظام کیا دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ جلسہ مبارک کرے۔

(میان نیر محمد نائب امیر جماعت احمدیہ ضلع ڈیرہ غازی خان)

## ہر صاحب استقامت

احمدی کا فرعون ہے کہ اخبار "الفضل" خود خوبی کر پڑھے۔ مینجر

## ایک بزرگ کی وفات

حضرت میاں عبداللہ صاحب آف ملی پور ضلع ملتان شمالی حضرت مسیح موعود علیہ السلام مورخہ ۲۲ جولائی کو وفات پائی۔ آپ نے سلسلہ میں حضور علیہ السلام کے دست مبارک پر بیعت کی تقریباً سو سال کی عمر میں وفات پائی۔ نماز جنازہ میں تین جماعتوں کے احباب شامل ہوئے۔ مرحوم نے اپنے پیچھے تین لڑکے اور تین لڑکیاں یادگار چھوڑیں۔ جو کہ سب اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدیت کے خادم ہیں۔ تمام احباب جماعت سے دعائے مغفرت کی درخواست ہے۔ (خاکسار ڈاکٹر محمد خاں بندیشہ۔ ملی پور ڈاکٹر محمد پور ضلع ملتان)



